

走进自然 快乐休闲

如今露营火了

本报记者 赵珊



露营是回归自然的旅程,是手捧香茶静看夕阳西下的惬意,是与家人共度美好时光的浪漫、与朋友畅饮聊天的快乐。公园、山海、森林、沙漠,各地露营特色迥异;自驾、房车、踏青、研学,“露营+”的玩法丰富多彩。露营,越来越受青睐,成为游客亲近大自然的休闲新方式、微度假的主要场景和国内游的新潮流。

休闲度假热门选择

“我们一家人带上帐篷、野餐垫、折叠椅,在大自然里露营,感受春天的气息。”清明节后的第一个周末,北京市民徐欣带着父母孩子来到大运河森林公园享受休闲时光。今春,北京的奥林匹克森林公园、园博园、温榆河公园等地,迎来了许多专程露营的市民游客。

露营成为当下出游热门,同程旅行平台上关于清明节“露营”搜索量环比增长98%,主要以城市公园、近郊游和周边游为主,八成游客选择本地露营。携程数据显示,清明节露营产品预订量同比增长超3倍,广东和北京的露营最热门。

中国旅游研究院近日发布的《2022年清明节假期旅游市场数据报告》显示,游客假期郊野休闲属性突出。客流相对稀疏的郊野公园、露营地受到游客欢迎,免费开放的郊野公园、森林公园、文化公园等成为旅游休闲新空间,吸引众多市民游客

到访,成为假日旅游的新亮点。

同程研究院高级研究员张明阳向记者介绍:“受疫情影响,目前人们的出游半径受限,但出游需求不减,露营成为旅游休闲新方式,尤其受到年轻游客喜爱。露营相关的装备、餐饮、营地、交通等也成为社交平台上的热门话题。同时,私家车的普及、房车露营相关产业的迅速发展和营地基础设施的完备,都为露营发展打下了基础,为游客获得优质的露营体验提供了必备条件。”

各地露营丰富多彩

中国幅员辽阔,地形多样,各地露营特色鲜明。马蜂窝旅游近日发布的《2022露营品质研究报告》指出,山海相伴、森林溪流遍地、交通便利的华东地区露营热度最高,到处都是诗情画意的露营地;兼具森林、湖泊与雪山的西南地区让露营更舒适;华南地区以丰富的阳光沙滩资源,圆了旅行者浪漫的海边露营梦。

露营从小众走向大众,从一线城市走向全国多地,新潮的露营元素与当地文化、自然等特色相结合,大大增强了对游客的吸引力。游客以露营的方式收获独特体验,比如在敦煌莫高窟沙漠露营地,可以住在沙漠里,体验骑骆驼、开沙漠摩托车和观大漠落日与星空等。热门营地需要具备鲜明特色,比如令人心动的自然美景、差异化的露营体验和满足家庭度假需

求的露营游乐综合体。

露营也提升了当地旅游的知名度。火星营地带动了青海茫崖,沙漠露营地成为敦煌旅游新亮点,森林营地使广东从化受到更多关注。据马蜂窝统计,惠州、温州、佛山、钦州、毕节、芜湖等地成为2021年露营热度飙升最快的城市。

来自途牛旅游网的统计显示,2021年露营旅游热门路线主要集中在西南、



西北等地,房车露营、沙漠露营、星空露营等形式最受青睐。此外,杭州桐洲岛营地、湖州莫干山野邻花园营地、成都麓客岛露营地、珠海横琴星乐度露营地、盐城喜马拉雅帐篷露营地、惠州原乡野宿营地等以度假休闲为主的露营地,拥有周边丰富的景区资源、完备的配套和多样的户外体验项目,游客可拎包入住,颇受欢迎。

潮酷玩法层出不穷

成都周边的摇曳露营、京郊小镇的亲子露营、沈阳周边的四季露营……人们不断在露营里找到自己喜欢的休闲方式,创新“露营+”的玩法。记者从携程了解到,露营+赏花、露营+房车、露营+露天音乐会、露营+旅拍、露营+观星等众多特色露营成为今年春游的靓丽风景。广州流溪河露营地过夜露营,依山傍水兼具美术馆、研学区,游客可参与射箭、捉泥鳅、喂养小动物等多种体验,清明假期订单量较春节增长超5倍。

露营拥抱自然,层出不穷的玩法正为露营开辟更多想象空间。火山露营、自驾露营、星空露营等小众玩法成为新热门,马蜂窝平台上“自驾露营”的内容量较2020年同期增长177%。“火山露营”的搜索热度更是增长661%。在自驾游中,加入露营获得新体验,是时下年轻人喜爱的潮酷玩法。新疆自驾露营地热门线路沿途吉木乃草原、赛里木湖、可可托海、乌鲁木齐天山大峡谷等地,游客能获得多种露营体验,令自驾游精彩迭出。

张明阳建议:“旅游企业应充分考虑游客的具体需求,设计多元化、个性化的创新露营产品。露营产品可融入更多体验性环节,做出差异化产品,更有利于赢得市场。”

马蜂窝相关负责人告诉记者:“露营应该是面向大众,抓住大众对露营的需求才能抓住露营的未来,才能让露营作为一项产业长久发展下去。”

艾加亮摄(人民图片)

下图:朝霞中的陕西省平利县正阳草甸巴山一号露营地。

新华社记者 陶明摄

春光明媚,万物复苏。我趁着送女儿去泰州上学之机,走进溱湖的怀抱。

溱湖湿地公园位于江苏省泰州市溱潼镇,是国家5A级旅游景区。溱潼是一座有着千年历史的古镇,四面环水,河湖纵横,风景秀美,有诗曰:莫道江南花似锦,溱潼水国胜江南。与古镇相依的就是溱湖,两者相得益彰,各显性灵。辽阔的溱湖碧波万顷,古镇仿佛盛开在碧波中的一朵莲花,鲜艳而富有意蕴,美丽迷人。溱湖是江苏省首个国家级湿地公园,湖中河道星罗棋布,洲滩岛屿遍布其中,特有的生态环境和民俗风情,形成了溱湖湿地独特的人文和自然景观。

风和日丽的春日午后,春风柔姿绰约,阳光缱绻多情。我们漫步湖畔,呼吸着清新空气,身心与湖水融为一体。万亩油菜花热烈地绽放,花香怡人,色泽金黄,像给溱湖戴上金灿灿的首饰。



我们登上小小乌篷船,荡游湖中,视野极为辽阔,看处处水草茫茫,林木葱葱,茅蒿繁密,野花星星点点,芦苇青青,青荷田田。时有白鹭飞天,水鸟啁鸣,蛙鼓雀跃,野兔环绕。置身湖间,闻天籁,赏美景,忘却了人间烦忧,如入童话仙境,流连忘返。

见我们被湖光水色陶醉的样子,划船的姑娘放下手里的橹桨,一边整理着蓝花头巾,一边说:“要不是疫情影响,清明前后正是会船的时候,四乡八镇的船会集溱湖,那可壮观呢!”导游向我们讲述起溱湖会船的往昔:游人如织,万船竞渡。水上红旗蔽日,篙桨如林,锣鼓喧天。浪涛汹涌,万众欢腾。这里是水乡文化之大观,水乡风情之荟萃。下船后,我们走进溱湖生态农业园,观麋鹿、赏飞鸟、泡三园温泉、品农家美食,尽享田园风光。

溱湖之美,美在古镇的历史人文;溱湖之美,美在湿地的湖阔物繁;溱湖之美,美在淳朴的风土人情。

上图:江苏泰州溱湖景区,金灿灿的油菜花,错落有致的农房,勾勒出一幅春意盎然的画卷。黄书荣摄(人民图片)

澄迈古村落:

火山石上熠熠生辉

王广俊



今年3月,国家有关部门公布了传统村落集中连片保护利用示范县(市、区)名单,澄迈县名列其中,成为海南省唯一入选县(市、区)。

澄迈地处海南岛西北部,境内有近50个颇有规模的火山岩古村落,村里石塔石街、石路石桥、石屋石壁、石门石缸、石槽石盆……这些火山岩古村落具有千百年历史,虽经时光打磨,依然熠熠生辉,其年代、面积、规模、原创性及保存的完好程度,在世界范围内都属罕见。

澄迈古村落各具特色,田园稻色碧连天,火山庭院古塘秀——建在坡岭之上的大美人村如其名,迄今已有680多年。全村210多间明代古屋形成民居建筑群落。村中,新月塘活水注入,清波微漾,澄澈如明眸,塘畔古碑宗祠、百年老树、秀色田园,各擅其胜。

罗驿村,古称“倘驿”,曾是琼西古道的重要驿站,迄今有800多年历史。村中人文

古迹众多,家族历史源远流长,千百年来,不少名人志士曾在这个民风淳朴、儒学风气浓厚的古村落留下了时光脚印。村口,日湖和月湖犹如两个恋人紧紧相依,在轻风的吹拂下微波荡漾。沿湖而行,400多间火山民居毗邻而建、错落有致;纵横交错的石板路上,每块石头都被岁月打磨过;院前门后,石桌、石凳、石磨、石臼……各种用火山岩制作的石器石物,随处可见,双手触碰这些斑驳的器物,历史深处的人或事,似乎都蕴藏在历经岁月洗礼的建筑中。

在海南的古代文献和民间传说中,洗夫人享有很高的威望。1000多年来,海南人民一直以“过公期”、举办“军坡节”的形式来纪念这位先祖。石礁村,号称“海南冯氏第一村”,又称“洗夫人村”。这里曾是南朝高州太守冯宝、洗夫人渡琼置州登岸之地,也是冯氏先祖最早居

住之村,建村历史超过1400年。村内现存传统建筑大多修建于明清年代,距今已有近300年历史。“石礁”这一村名,取自村边的石礁港海水拍岸时礁石发出“确确”的声音……

澄迈的古村落,民居基本上都是用加工后的火山岩石块堆砌而成。远古的火山喷发形成了一片肥沃的土地,也给人留下了宝贵遗产。万年火山岩被先祖们智慧地利用,美侖双塔通体用火山岩通过榫卯工艺建成,石工精巧,成为独具特色的全国重点文物保护单位;火山石透气不透水,建成的火山岩石屋冬暖夏凉,形成的火山文化如人之血脉,带着精气与温度维系着世世代代的繁衍生息,蕴含特定的历史文化内涵。

“前有照,后有靠”。澄迈火山岩古村落选址与规划很有讲究,一般都背山临水、坐高向低。一个村子,一口或几口水塘,民宅依塘而建,呈平面网格状布局;村前村后,几棵古树,以榕树居多,高大的榕树,冠盖蔽日,荫佑着吉祥与村运长久。

巷子是澄迈火山岩古村落公共交通的一部分,也是凝结亲情的纽带。一个村子,几个巷子,直通村外的大路。巷子两侧的民宅,一个院落连着一个院落,从外面看,有的巷口更像一户人家的户门,走进去才知道内里别有洞天。

早在多年前,澄迈县就启动了火山岩古村落群申遗工作,并邀请专家学者指导,将境内26个传统村落划定为核心片区,加强对古村落的保护和利用。近几年来,在实施乡村振兴战略中,澄迈县统筹规划,一方面对传统村落实施挂牌保护,加大对古建筑修缮的力度,一方面盘活现有资源,修建三条美丽乡村村带,把火山岩古村落、渔家风情、休闲农业观光等资源串联起来,促进农旅融合,带动农村经济发展。

目前,澄迈传统村落核心片区的26个古村落中,已有15个人入选中国传统村落名录。2020年,中国传统村落数字博物馆第二批村落单馆统一上线,澄迈罗驿村成为海南省首个完成数字化的中国传统村落。古村落已经是乡村旅游热点,游客慕名而来的“打卡”胜地。

上图:澄迈古村落风光。谢文相摄

“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”春和景明,花柳嫩绿,最是一年春景美,踏青赏花正当时。我在家门口的汉江边与春天完美邂逅,深深醉倒在它的怀抱里。

汉江边的春天,因水而美,明媚动人。汉江自陕入鄂后,流经湖北省十堰市郧阳区,沿途泽被万物,润土千里,一江两岸皆被它抚得微醉,全都沉浸在生长拔节里。汉江以碧水为墨,春风为笔,只轻轻一挥手,便让山川沃野换了颜色,种子发芽了,小草青绿了,老树冒尖了,黄土地变成青纱帐了,它又一挥手,催红了桃花、涂粉了樱花、描白了梨花、染黄了油菜花,它们摇曳多姿,纷纷在汉江这面巨大的镜子里展现芳容,映照出迷人的倩影,芳香四溢,弥散在春光里,成波成浪,瞬时俘获赏春人的心。

站在长虹卧波的郧阳二桥上远眺,郧阳湖风光尽收眼底,远处青山苍翠,碧波万里,山连着城,城接着水,水又围着岛,宛若一幅巨型水墨丹青,堪比陶渊明

笔下的桃花源。近处观水,湖面如镜,绿得深邃,绿得温柔,轻轻地拍打着江岸,蓝天、白云、长桥一起倒映在水里,仿若水中仙境,明明人在桥上走,桥在天空下,却给人一种水在云天外的感觉。

跨过二桥,一脚踏进中华水园景区。人行步道上,樱花烂漫,片片花瓣铺满路;临江的坡地上,成片的芝樱花就像地毯,红的、紫的、白的,挨挨挤挤,一眼望不到边;一树一树的紫荆,繁花朵朵,一簇簇贴满枝条,如它的别名一样,成了耀眼的“绿条红”。站在江边的观水台上观景,“绿条村边,青山郭外斜”,一顷碧波绕林,野鸭闲游嬉戏打闹,白鹭收羽落水,惊得它们乱飞,带起水花一串串,给平静的湖面增添了灵动的色彩。

在汉江边赏春,山在跟前,水在眼前,春光艳丽就在面前,一半明媚,一半思念,是一种郊游,也是一种享受,快哉!亦美哉!

下图:汉江边的中华水园景区里芝樱花盛开。



汉江边赏春

颜克存文/图